

# 牵着父亲的手

■葛有杰

他下班回到家，父亲正歪在客厅的沙发上睡着，身上穿的还是去年给他买的灰色T恤，半张着嘴，均匀地呼吸。阳光照进来，恰好覆盖父亲全身，头上的发、腮边的鬓发和下巴的胡茬，都白得刺目，似点点霜花落。

父亲这次来是给他送麦子的。父亲有点自豪地对他说，今年的麦子打得多，给你娘留了几袋，给你拉来十袋，够你们吃一年的。大商场里卖的面粉虽然白，里面有添加剂，还是自己亲手种出来的吃着放心。在家里，你娘把麦给淘好了。

收完麦，种上秋，父亲又要出去打工了！

他这才发现，院子里停着一辆电动三轮车，从卧室里扯出一根电线，正嗡嗡充电呢。他屋里院子里看了看，只看到客厅一角有一袋麦子。麦子呢？他问妻子。

咱爸都搬到楼上去了。我不让他搬，他非要搬，说楼下潮湿，麦子容易生虫子。妻子这么说。他不满地看了妻子一眼，跑到楼上一看，九袋麦子整整齐齐地竖在墙角，像九个正在操练的士兵。他的眼眶有点湿润。

大，你怎么不等我回来再往楼上搬，你不怕累着呀！他依然按照乡下的称呼喊“大”。以前他也想改过来，在这个城市里，“大”这个称呼显然有点土，可每次脱口而出的还是“大”。

没事，不累。说完，父亲往沙发里靠了

靠。很明显，他还没有从刚才的劳累中缓过劲儿来。

九袋麦子，每袋最少一百斤，而且要搬到二楼，怎么会不累！

他看着父亲半躺在沙发上，心中一酸。

人老下去，原不过是一瞬间的事。

可分明就在昨日，父亲还是那样意气风发，把他高高地抛起，又轻轻地接着；扛上百十斤的麦袋子，健步如飞；开着拖拉机在田地里驰骋纵横。

吃过午饭，父亲看电车充满了电，便要回去。他不肯，说什么也要让父亲在这里住一晚。这是你的家，又不是来走亲戚。他对父亲说，语气坚决。父亲只好妥协。

父亲没事干，就在孙女的陪同下，楼上看看，楼下看看，好像在田地里巡视他的庄稼。这栋房子是父亲给他建的。同事们都很羡慕他，这么年轻就有这么一座豪宅。这哪里是他的功劳呀，这是父亲一辈子的积蓄。到现在父亲还欠着好多债呢！

看着父亲牵着女儿幸福的样子，他想起了小时候。那时候也是这样，父亲走亲戚、去赶集、去城里都带着他。小手放在父亲的大手里，感到温暖安全，一离开父亲的手，他就觉得无依无靠。

晚上，他和妻子女儿陪父亲一起去超市，给母亲买了一双老北京布鞋，给父亲也买了一双。父亲看了看价格，说，太贵了，别买了，你娘给我做的还有两双呢。他



坚持买了下来。

下电梯时，父亲有些害怕，不敢下。旁边的红男绿女看到父亲恐慌不安的样子，捂着嘴笑。

他跑过去，去牵父亲的手。父亲好像不习惯，这么多年了，他们都没有牵过手。父亲的手不自然地缩了缩。他很坚决地去抓父亲的手，那双粗糙的、汗津津的手，惶惶地，还是落在了他的掌中。

恍然间，还像小时候那样牵着手，不过，岁月让他和父亲的角色调换了。

出了超市，混入攘攘熙熙的人群中，他还没有放开父亲的手。

中国传统道德讲究百善孝为先。推行孝道除了宣传教育之外，典型的示范作用不可或缺。孝与不孝本来是道德的范畴，一旦父母因子女不孝告到官府，这样的案子就很难处理。孝的根本在于敬，恭敬必须发自内心。用强制手段可以解决财产纠纷，可以强令子女给父母一定的钱财、食物，但无法令其恭敬。遇到这种情况，有些古代贤吏采取了自身示范的办法。

清代陆陇其，浙江平湖人，康熙九年（公元1670年）考中进士。陆陇其清廉公正，十分注意言传身教。

陆陇其担任灵寿县令时，有个老太太控告自己的儿子忤逆不孝。陆陇其派人把老太太的儿子叫来一看，原来他年纪不大，尚没有成年。

陆陇其对老太太说：“我官衙中正好缺个小孩，你儿子暂时留在这里当差，等到有人来接替时，我再好好地教育他。”从此，陆陇其让那少年跟随着自己左右，片刻不离。

陆陇其每天起床后，毕恭毕敬地站在自己母亲的房外，等到他母亲一起床，立即递上洗漱用具，然后再送上早餐等。

等到吃中饭时，陆陇其侍候在饭桌旁，给母亲送上可口的食物，而且总是面带笑容。等到母亲吃饱后，自己才顾得上吃饭。

一有闲暇，陆陇其便坐在母亲身旁，给她讲一些笑话，或者聊聊天，千方百计让母亲保持心情愉快。母亲不舒服的时候，陆陇其悉心照料，端药递水，有时几夜不睡觉，也毫不厌倦，毫不懈怠。

这样过了几个月。一天，少年突然在陆陇其面前跪下，请求放他回家。陆陇其知道自己的言传身教已经在少年身上产生了效果。他故意问少年：“你们母子不和，为什么要回家去呢？”少年哭着说：“小人一向不懂得礼节，所以得罪了母亲。现在亲眼看到您所做的一切，感到后悔不已。回去以后，我一定尽心侍奉我的母亲！”陆陇其将少年的母亲叫来，母子相见，禁不住抱头痛哭。后来，那个少年果然痛改前非，成了远近闻名的孝子。

陆陇其的做法说明一个道理：身教重于言传，榜样的力量是无穷的。

## 贤吏以身教孝

### 防病养生四字歌

■彭鸿明

冠心中风，可治可防。  
防治结合，相得益彰。  
豁达大度，情志舒畅。  
饮食有节，饭菜多样。  
低盐低脂，勿食头脑。  
增强运动，远离肥胖。  
顺适寒暑，居室通畅。  
清心节欲，调和阴阳。  
嗜烟酗酒，有害健康。  
七情过极，皆为祸殃。  
若患此疾，不要惊慌。  
病有缓急，分治调养。  
中医中药，防治有方。  
缓则丸散，急则服汤。  
贵在坚持，常服体康。  
人生夕阳，霞光万丈。



## 爱管事的老党员

■贾国正

农村那么大，事情那么多，必须有人管。不但村干部会管，村内有威望的老党员、老干部也会管，而且管得好，管得彻底，群众也满意。

我村有位老同志，叫贾文全，是个党员，管事管得好，群众有事请他，他马上就管，也乐于管事。遇事做表率，从不推诿，不等，不靠，以身作则。

农户的日子有计划，村庄的生活有规律，村里一年四季有婚丧嫁娶总得有人跑腿，有人问事，问事者还得懂农村的一些规矩。提起有经验的长者，且有文化、能说会道、办事能成，那具备条件的就数贾文全了。

贾文全六十多了，身体硬朗，农活样样得手。十几亩地老两口精心耕种，放心让孩子们在外打工。他性格耿直，讲理时不马虎，管事时不手软，处理问题不留后遗症。

贾文全的老伴身体不好，是个病秧子，只能依靠药物养着，家庭的收入大部分花在她身上。政府照顾群众，本

来给的有最低生活保障，可贾文全就是不要，说不想搞特殊，还说应该让给他更困难的家庭。

娶媳妇是农村最热闹的喜庆事，喜期已到，主家找到贾文全，请回家中商议此事，喜联、请客、喜车、随礼等等事宜，他都细心安排，和主人一样忙得不可开交。新娘子到家，主家乐了，贾文全却累坏啦！

村东边预制板厂出了事故，车子碾伤了人，人家逼着赔款，迫使厂子停工。这事必须得管！贾文全去了，结合着以前处理过此类事的办法，积极配合交警部门，最终让厂家与伤者达成一致，双方协调，相互谅解，赔款解决，伤者家属口服心服。

新农村发展了，村庄变美了，人们关系和谐了，群众中的问题也少了，但老党员贾文全还是爱操心，还是乐于为百姓管事，管成、管好，图个锻炼身体，图个喜笑颜开。



（单守林）